Lista zadan: Trygonometria w obrazkach

Oznaczenia stosowane w zadaniach: ABC — trojkat wpisany w okrag o srednicy 1, H— jego
ortocentrum, O — $rodek okregu opisanego na tym tréjkacie.

Zad. 1. W oparciu o geometryczng interpretacje wartosci proporcji trygonometrycznych
sformutuj: a) twierdzenie sinuséw, b) analogiczne do niego twierdzenie kosinuséw.

Zad. 2. Uzasadnij, ze okregi poprowadzone przez dowolne trzy z czwérki punktow A, B, C, H
sg przystajace.

Zad. 3. Whnioskujac z zadania 2, uzasadnij, ze odbicia ortocentrum w spodkach wysokosci lezg
na okregu opisanym na tréjkacie.

Zad. 4. Rozwigz analogiczne zadanie 6 z Mistrzostw Polski w Geometrii Elementarnej 2020
dotyczace odbi¢ ortocentrum w srodkach bokdéw tréjkata.
Zad. 5. WyprowadZ metodami geometrycznymi tozsamosci trygonometryczne:
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Zad. 6. Wierzchotki tréjkata i jego ortocentrum tworzg tzw. czworke ortocentryczng
punktow. Pokaz, ze kazdy z tych punktow stanowi ortocentrum tréjkata rozpietego na
pozostatych trzech punktach. Dzieki tej obserwacji rozumowanie przeprowadzone na
wyktadzie dla tréjkatéw ostrokatnych (bo przeciez srodek okregu opisanego na tréjkacie
rysowalismy wewnatrz tego tréjkata) mozna uogdlnié tatwo na tréjkaty rozwartokatne.

Zad. 7. Pole trojkata wynosi % sin a sin 8 sin y.
Zad. 8. Zachodzi nieréwnos¢ sin a sin 8 sin y < /4.

Zad. 9. Potega punktu H wzgledem okregu opisanego na tréjkacie (tzn. iloczyn dtugosci
dwéch czesci dowolnej cieciwy przechodzacej przez ten punkt) wynosi 2 cos a cos 8 cos y.

Zad. 10. Odlegtos¢ punktu antypodycznego do wierzchotka C od boku AB jest rowna dtugosci
korzenia wysokosci hc.

Zad. 11. Kwadrat dfugosci odcinka OH wynosi % — 2 cos a cos 8 cos y.

Zad. 12. Zachodzi réwnos¢ cos? a + cos? 8 + cos? y + 2 cos a cos B cos y = 1.
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Zad. 14. Promien okregu wpisanego w trojkat spetnia zaleznos¢ — = — + N + e
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Zad. 15. Tréjkat spodkowy tréjkata ABC ma wierzchotki w spodkach wysokosci tréjkata ABC.
Jakie ma rozwartosci katéw?

Zad. 16. Czym s3 dla trojkata spodkowego wysokosci trojkata ABC?



